

美若加关税 贸战必升温

香港文汇报讯（记者 朱辉 北京报道）近期，美国宣布对价值3,000亿美元的中国输美产品当中的部分产品推迟加征关税。对此，中国商务部发言人高峰22日回应指出，尽管美方将推迟对部分中国输美商品加征关税，但美方任何新的关税措施都将单方面导致贸易摩擦升级，严重违背中美两国元首大阪会晤达成的共识，中方对此坚决反对。

高峰强调，如果美方一意孤行，中方将不得不采取相应反制行动。同时，他指出，美方对部分商品推迟加征关税充分说明，贸易战没有赢家，贸易摩擦不断升级，美国消费者和企业都会遭受重大损失。他续指，经济理论和经济发展的历史都表明，贸易战没有赢家，贸易摩擦不断升级对中方不利，也对美方不利，甚至将对世界经济产生衰退性影响。“希望美方停止加征关税的错误做法，与中方相向而行，在平等和互相尊重的基础上找到解决问题的办法。”高峰说，“这既有利于中美双方，也有利于整个世界。”

对华影响可控 美或自食恶果

面对“若美方对3,000亿美元中国商品加征关税措施继续生效，会对中国出口及

整体经济增长产生何种影响”等问题，高峰回应指出，美方的举措会给中国的出口和经济带来一定挑战，但总体上看，影响完全可控。他认为，中方有信心、有决心、有能力应对各种挑战，保持中国经济和外贸健康稳定发展。

高峰表示，美国对中国输美商品采取新的加征关税措施，损害中方利益，也损害美方自身的利益，还可能会给全球经济带来衰退性影响。“我们注意到，在美方公布的两份清单中，美国自华进口份额超过75%的商品占到了总量的近60%。”他认为，如果美方一意孤行，必将会给美国企业和消费者带来严

重的负面影响。

他同时指出，有美国金融机构分析预测，普通美国家庭每年要为关税付出1,000美元的代价。“我们也注意到，美国的很多业界和消费者团体纷纷表达了反对加征关税的立场。”

高峰强调，在很多领域，中美两国企业在产业链中已经形成相互依存的关系，打击中国企业，最终遭受损失的是美国企业。“希望美方纠正错误做法，公平、公正、非歧视地对待中国企业，这对于双方企业和全球产业链、供应链的安全都是有利的。”

纵横大湾区

穗“放权”揽外才 最高资助15亿

瞄准开发区战略科学及产业 团队带头人享充分自主权

香港文汇报讯（记者 敖敏辉 广州报道）为延揽国际顶尖战略科学家、引育世界一流产业人才团队，广州黄埔区、广州开发区、广州高新区22日公布《关于聚集海外尖端人才的若干措施》（下称“海外尖端人才8条”）重磅政策，通过项目支持、人才资助、荐才奖励、一人一策、国民待遇、一对一服务等措施，打造“高精尖缺”人才高地。该政策赋予团队带头人充分自主权，给予其用人权、用财权、用物权、技术路线决定权、机构设置权以及人才举荐权。

根据“海外尖端人才8条”，对新引进的战略科学家、产业顶尖人才团队将分别给予最高15亿元（人民币，下同）、10亿元的项目扶持。资助形式也十分多元化，包括项目资助、贷款贴息、研发经费补贴、经营贡献奖、股权投资等。

买楼补贴千万 掌用人用财权

在生活上，对尖端人才的住房、用车亦明确给予大力度保障。其中包括：给予最高1,000万元一次性购房补贴，或每个月3万元租房补贴，或直接免费入住高端人才住房；给予最高100万元人才津贴，最高5万元小客车增量指标竞价补贴。

值得注意的是，该区将给予成功引进的战略科学家、产业顶尖人才极大的自主权，突破目前人才使用财政扶持资金方式的多种限制，实施团队带头人全权负责制，赋予战略科学家、产业顶尖人才用人



■广州开发区致力吸引高端人才。图为外国高端人才在广州开发区。
香港文汇报记者敖敏辉 摄

权、用财权、用物权、技术路线决定权、内部机构设置权和人才举荐权。带头人举荐的团队核心成员，直接认定为区优秀人才，享受相应待遇。

“海外”不限国籍 纳中国籍海归

新政还将通过“一人一策”量身创设发展条件，对成长性好或业绩突出的团队，予以滚动支持或追加资助，扶持人才一路“快马加鞭”。该区还拟设立人力资本研究院，联合银行、保险、担保、基金等金融机构，以人才身份为基准，嵌入区块链技术等海外尖端人才提供人才授信服务。

相关负责人特别指出，所谓“海外”，并不限于国籍，只要是从海外来创新创业的战略科学家、产业顶尖人才均可，包括外籍人才、海外华人及中国籍回国人才。

建高端服务平台 让人才安居乐业

香港文汇报讯（记者 敖敏辉 广州报道）根据国家人社部批覆，广州开发区将建设中国广州人力资源服务产业园，产业园立足广州，联动港澳，面向世界，将吸引包括粤港澳地区在内的全球知名人力资源服务企业设立总部。根据“海外尖端人才8条”，产业园将打造成为海外尖端人才全生命周期高端服务平台。

据介绍，随着广东省、市部分行政职权先后下放黄埔区、广州开发区、广州高新区，海外尖端人才足不出区，就可就近直接申领广州市人才绿卡、广东省人才优粤卡。“海外尖端人才8条”的出台，将为服务对象进一步提供包括职称评审、投资办企业、购房、子女入学、社会保险、申请车牌驾照等优待，以及出入境签证、长期停居留、工作许可、通关便利等在内的一揽子国民待遇。其中，特别增设了特需门诊预约诊疗和外语服务，并强化了海

外尖端人才参与区内重大经济决策、社会决策的作用和价值，力促海外尖端人才引进来、留得住、发展好。

中国广州人力资源服务产业园将吸引全球知名人力资源服务企业在产业园设立总部，打造成为海外尖端人才全生命周期高端服务平台，提供父母养老、健康医疗管理、进出口便捷清关、机场高铁贵宾、金融便利等高端一站式服务，让尖端人才无忧生活，聚力创新创业。

根据规划，产业园总建筑面积17万平方米，将建设“六中心一总部”，即大湾区高层次人才创新创业中心、大湾区人才一站式服务培训中心、大湾区人才大数据中心、大湾区人才投融资中心、大湾区产教融合示范中心、大湾区人才交流合作中心、全球人力资源服务华南总部，将产业园建设成粤港澳大湾区高端人力资源服务园区的标杆。

新政实施对象及要求

对象

海外战略科学家及其团队核心成员、产业顶尖人才及其团队成员。“海外”并不限定国籍，包括外籍人才、海外华人及中国籍回国人才。

要求

■战略科学家：聚焦科学研究，在该区重点发展领域从事基础科学研究或产业核心技术研究，具有较强资源整合能力，享有国际知名度，可大幅提升该区科技创新显示度和科技产业发展水平。

■产业顶尖人才：注重项目产业化，主要是指全职引进的在重点发展领域掌握核心技术，具有产业化能力和国际影响力的海外人才。

整理：香港文汇报记者 敖敏辉

政策亮点及突破点

- ★项目扶持：战略科学家团队最高15亿元（人民币，下同），产业顶尖人才团队最高10亿元
- ★个人生活配套保障：尖端人才给予最高1,000万元一次性购房补贴，或每月3万元租房补贴，或免费入住高端人才住房；给予最高100万元人才津贴等
- ★人才举荐奖：获评海外人才大使的战略科学家、产业顶尖人才，举荐引进人才或团队，可获得最高50万元奖励
- ★团队带头人全权负责制：突破传统人才扶持资金使用限制，尖端人才拥有用人权、用财权、用物权、技术路线决定权、内部机构设置权和人才举荐权等六大自主权
- ★尖端人才举荐的团队核心成员，直接认定为区优秀人才，享受相应待遇
- ★建全周期高端服务平台，提供父母养老、健康医疗管理、金融便利等高端一站式服务，让尖端人才无忧生活

整理：香港文汇报记者 敖敏辉

不拘一格揽人才 冲刺建设大湾区



广东省正举全省之力推进粤港澳大湾区建设，吸引高端人才是其中重要一环。广州开发区连续出台“黄金10条”、“美玉10条”、“港澳青创10条”，再到如今“海外尖端人才8条”，一轮又一轮的政策密集出台。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出，实行更积极、更开放、更有效的人才引进政策。根据该区“美玉10条”，经认定的杰出人才、优秀人才、精英人才，分别给予500万元（人民币，下同）、300万元和200万元“安家费”。动辄数百万元补贴，突破了我们传统认知。“海外尖端人才8条”，更让人大开眼界。人才项目最高可获15亿元扶持，个人住房补贴可达到1,000万元。以往个人举荐人才没有奖励，今次亦被打破，成功引进人才或团队，最高可获50万元奖励。

除了加码物质吸引力，黄埔区正通过体制机制创新来吸引高端人才。以往的人才政策多是以投入为导向的预算模式，资金使用灵活性不够。相关部门对团队人员的招聘、设备的购置甚至技术路线常“被规划”，这一程度阻碍了创新。而根据广州开发区新政，顶尖人才拥有用人权、用财权、技术路线决定权等六大自主权。

■香港文汇报记者 敖敏辉

■广州开发区一隅。网上图片

